

中德联合培养本科生项目中的几种关键关系

黄 骞,朱吉梅

(浙江科技学院 中德学院,杭州 310023)

摘要:浙江科技学院的“中德联合培养本科生项目”已经运行 15 年,是中国高校中时间较长、发展较为成熟的一个中德高等教育(学历)合作项目,在 15 年的运行中突显出的几对关键关系影响着该项目的发展和走向。通过对该项目中的几种关键关系的分析,梳理与总结这些关系的影响,为中德高等教育合作项目的发展和走向提供重要的借鉴。

关键词:中德联合培养本科生项目;德国应用科学大学;关系

中图分类号:G648.9 文献标志码:A 文章编号:1671-8798(2015)05-386-06

Analysis of a few key relationships in Sino-German joint degree program

HUANG Hua, ZHU Jimei

(Chinese-German Institute, Zhejiang University of Science and Technology, Hangzhou 310023, China)

Abstract: The Sino-German joint degree program in Zhejiang University of Science and Technology has been run for fifteen years. It is one of the longer and more maturely developed Sino-German joint programs in higher education in China. In the past fifteen years a few key relationships have influenced the development and trend of the program. This paper analyses these key relationships in the program and summarizes their influences in order to provide guidance for the development and trend of Sino-German joint programs in higher education.

Key words: Sino-German joint degree program; German university of applied science and technology (FH); relationships

浙江科技学院(以下简称浙科院)中德联合培养本科生项目(以下简称“2+3”项目)始于 2000 年,至今已运行 15 年。“2+3”项目涉及机械、电气、土木、生物工程、管理科学与工程、计算机、信息与计算科学、艺术八大学科门类;每届学生约 170 名,其中应届本科第一批次招生约 140 名,另有约 30 名学生从学校第二批次招生学生中选拔。从 2002 年首批学生赴德,迄今已有 900 多名学生通过该项目前往德国深

收稿日期: 2015-10-02

作者简介: 黄 骞(1978—),男,浙江省宁波人,讲师,硕士,主要从事中德比较教育、德语教学研究。

造,其中超过 1/3 已完成学业。部分毕业生回国就业,大多成为德资企业的业务骨干;部分继续留德深造,攻读硕士、博士学位;更多的学生选择留在德国工作。

“2+3”项目是浙科院的一块“金字招牌”,是学校最早列入浙江省本科第一批次招生的项目。在教风学风和学业成绩方面,“2+3”项目堪称学校的楷模。然而,“2+3”项目有着自身的特点和规律,在其发展过程中的几种关键关系影响并主导着“2+3”项目的发展和走向。

1 “2+3”项目的特点

应用科学大学(以下简称 FH)是德国高校中最年轻的一种类型,是德国高等教育体系中不可分割的组成部分,它是伴随着德国工业化的进程和经济的发展而产生和发展的^[1]。与综合大学的教学内容相比,FH 的理论教学有鲜明的实践导向,不强调学科知识的系统性和抽象性,不把过多的时间用于原理的推导和分析,而是强调科学知识和方法如何运用于实际生产和其他领域,偏重于那些与实践密切相关的专业知识^[2]。

“2+3”项目是浙科院与德国应用科学大学高等教育合作的成果,它的培养模式尤其是考核过程和内容,有着较强的应用倾向。与普通本科专业培养计划相比,“2+3”项目所涉 8 个专业的培养计划具有特殊性:其一,是以两年为期制订培养计划(国内阶段);其二,需要兼顾各专业对应的德国高校的培养计划的要求。因而在项目具体实施过程中存在着“四多”与“两难”的特点。

1.1 特点之一:“四多”

“四多”具体体现在合作的德国高校多、参与的学校部门多、德语课程学时多、学生必须通过的考试多。

1.1.1 参与项目的德国高校

在“2+3”项目框架内,学校与德国汉诺威应用科学大学、纽伦堡乔治·西蒙·欧姆应用科学大学、奥斯特法利亚应用科学大学、肯普滕应用科学大学、埃尔富特应用科学大学、威廉港·奥登堡·艾尔斯弗雷特应用科学大学、艾姆敦·雷尔应用科学大学、科堡应用科学大学、德累斯顿技术经济大学 9 所应用科学大学开展合作,这些应用科学大学分布在德国全境。在合作过程中,学校须分别与各个应用科学大学签订联合培养协议;每年各个学校须分别派遣专业教授来校实施选拔工作,对学生进行专业面试;学生只能选择其中一所学校的一个对应专业。

1.1.2 涉及项目的二级学院

“2+3”项目的学生目前均归属负责德语教学的中德学院,而学生的专业教学由其他 8 个二级学院负责实施,覆盖了全校 11 个二级学院中的绝大部分学院。中德学院无法提供语言以外的专业方面的教学,需要各相关二级学院都能参与,配备专业水平较高、掌握德语的教师。这些教师一方面与德方进行沟通,进一步优化相应专业培养计划;另一方面,在教学过程中开设“专业德语”课程,使学生不仅能通过德方的专业笔试和面试,更使得学生在通过选拔之后能够较快地适应德国大学的专业学习。

1.1.3 项目中的德语教学

由于“2+3”项目培养计划的特殊性,相对普通本科学生,学生在国内两年的学业负担非常繁重。普通四年制本科专业最低毕业学分为 170 分,而“2+3”项目学生在两年内一般须修满 130 学分左右,其中机械工程类专业更达到 147.5 分。从学分比较来看就显示出“2+3”项目学生在学习上要投入的时间、精力远胜于其他学生。

就德语语言教学而言,学生从零基础开始在 4 个学期内,须接受 1 088 学时的德语教学,每周德语课达到 17 学时,约占总课时的 2/5 至 1/2(按各专业的不同情况)。学生必须在课外花费更多的时间进行复习,才可以有把握地通过最后的语言考试——“德语确认考试”(Feststellungsprüfung Deutsch)。这就要求学生必须把有限的自由支配时间进行合理的调配,兼顾专业学习和德语学习。

1.1.4 项目中的各类考试

“2+3”项目的学生,在国内两年的学习期间必须通过其专业培养计划内所有课程的考试。其间如有任何一门课程(包括军训、体育、形势政策、各实践教学环节等)没有通过,即无法获得出国资格。与普通本科学生相比,“2+3”项目学生的压力明显更大。

除了基本的课程考试,学生在第四学期的各项选拔考试可以说是重中之重。在专业方面,学生必须通过德国各个应用科学大学派遣的教授所组织的专业笔试和面试;在德语语言能力方面,则必须通过德国汉诺威大学预科学院组织的德语确认考试。该考试满分为 105 分,70.5 分以上为合格;得分在 60 分至 70.5 分的学生可参加由德国汉诺威大学预科学院专门委派的德国语言专家的口试,通过口试则视同为通过确认考试;笔试得分在 60 分以下及未能通过口试者为不合格。每个学生只有两次参加确认考试的机会,且两次考试时间必须间隔 6 个月以上。

1.2 特点之二:“两难”

“2+3”项目在十多年的实施过程中一直存在两大难题。首先是学生难以适应“2+3”项目既要潜心专业又要兼顾德语的高强度学习;其次,在第四学期所进行的各类考试不仅对学生,同时也对任课教师形成巨大的压力。

1.2.1 “2+3”项目学习上的难点

很多学生在经过高考的洗礼之后,往往将大学看作是放松的场所。这一问题在大一阶段更为突出。在普通本科教育中,学生可以有一个相对较长的适应周期,在对大学学习和生活熟悉之后有充足的时间对自身的状态进行调整,从而适应大学学习的规律。“2+3”项目在国内学习总共只有两年,留给学生进行自我调整的时间很短。此外,学生在进行专业学习的同时,还须接受每周 17 学时的德语学习,不少学生在心理上无法适应,自我调节上滞后,导致在第一学期就出现专业课程或德语课程不及格,部分学生甚至出现德语课程及专业课程均不及格的现象。

语言学习和专业学习一样,有着自身的规律。第一学期的德语学习内容看似简单,但对中后期的学习有着至关重要的铺垫作用。学习任何一门语言最为关键的是要有一个好的语音作为基础。德语的语音很重要,因为德语没有音标,只要掌握了语音的发音规则,就可以读词,掌握了语调,就能读句子和文章^[3]。一旦学生在第一学期的学习上出现问题,在后续的学习中往往难以继。因此,每个学期期末均有一部分学生因学习问题不得不退出“2+3”项目。

加之,参加该项目的学生德语水平如果只达到通晓语法、阅读一般的德语书籍,则赴德后较长时间内仍可能存在无法听懂专业课程内容、无法参与讨论等情况。因此,学生不仅要掌握基础德语知识,还须掌握专业词汇,阅读专业书籍。简言之,学生学习外语的目的不能停留在应付考试上。为了适应国外的学习和生活,学生必须具备运用语言解决实际问题的能力,要学会在不同文化背景下进行正常学习和生活^[4]。

1.2.2 “2+3”项目考核中的难点

“2+3”项目的选拔考试由专业考核和语言考试两个环节组成。

专业考核由笔试和面试两部分构成,一般在第四学期的第八至第十教学周进行。笔试由德方教授命题和批阅,并于考试当天给出成绩,作为考核最终成绩的一部分。面试安排在笔试后的第二天,每个学生须与教授进行约半小时的面对面交谈,内容涵盖个人情况、专业能力、国情概况及对所选学校的了解程度等。在面试中,德方教授还会观察学生是否适合留学。因此,专业考核对学生的专业知识和技能、德语语言能力及个人素养提出了较高的要求。

德语确认考试由德国汉诺威大学预科学院组织,委托由德国下萨克森州科学文化部派遣的德语外教命题和批阅。考试持续约五个半小时,由德语外教作为主考外,每个考场均安排 4 位德国人轮换进行监考,中方仅提供场地及后勤。此外,由于官方派遣的德语外教在中国任期的逐渐缩短,德语外教在对中国的教育体制和学生情况的适应上出现了很多问题,给教学过程中的沟通和合作增添了不利

因素。

2 “2+3”项目在3个层面上的关键关系

鉴于“2+3”项目的上述特点,在项目实施过程中一直充满着各种各样的问题和矛盾,主要在3个层面:中德合作的校际层面,学校内部的院际层面和学生自身的学习层面。厘清这几个层面上的关键关系,将对“2+3”项目今后的发展和走向具有决定性的作用。

2.1 关系之一:中德高校之间的不同意向

作为“2+3”项目的中方执行单位,学校希望每届学生均能顺利赴德,这一点直接体现在学校对出国人数的要求上。而在德国同行看来,教育教学中对学生能力的培养,必须要细致地照顾到每个学生,要求“精耕细作”^[5]。培养目标的实现,除了通过各种形式的课堂教学之外,还要靠其他教学环节,特别是在师生之间、学生之间要有一个良好的沟通交流氛围^[6]。德国院校在这种教学宗旨下,从人才培养的质量考虑,一直贯彻“控制学生规模,挑选德语语言、专业素质和适应能力都优秀的学生”的原则。

尽管根据校际合作协议,德国各合作院校每年可以接受的学生总数为153名,但由于德方严格的选择考核,每年通过考核的学生规模一般约100人,即只达到招生名额的2/3。此外,学生在填报出国志愿时,目前只能填报一所学校的一个专业,一旦在专业考核中落选就再无机会,这也使得每年有一部分相当优秀的学生遗憾地与留学失之交臂。

2.2 关系之二:二级学院之间的工作分配

目前,“2+3”项目学生归属于承担德语教学任务的中德学院,相关二级学院负责专业培养计划和课程大纲的制订,并落实专业课程的教学任务。中德学院的德语教师无法跨学科地对学生进行专业方面的授课;相关二级学院在“2+3”项目学生培养上也有自己的困境,部分专业招生人数不足5名,不便于组织一支专门的教师团队来有效开展“2+3”项目的专业教学。在个别二级学院中,“2+3”项目只是其合作办学中很小的一部分,未能获得足够的重视。

此外,鉴于不同二级学院专业各异的培养计划,各二级学院之间在“2+3”项目学生培养上如何进行合力的问题较为突显。以艺术专业为例,在第三、四学期的教学过程中,艺术专业集中时间授课的方式与德语教学的大量课时安排往往产生冲突。其他各专业学生进入第二学年学习后,课程量和难度均大幅提升,这对学生进行专业考核和德语语言考试的准备往往带来不利的影响。

2.3 关系之三:德语和专业之间的取舍

参加“2+3”项目的学生通常以零基础开始学习德语,经过实际约18个月的学习(含一个暑假及两个寒假),在第四学期接受德方的各项考核前要“具备听、说、读、写等方面的中高级德语语言能力,达到德国高校对国际学生德语语言水平的入学要求,并具备一定的跨文化交际能力。学生完成学习之后要达到《欧洲语言共同参考框架:学习、教学、评估》要求的B2水平,为赴德留学做好充分的语言及跨文化能力准备”^[7]。即能与德国人正常交流、沟通,能顺利回答德国专业教授和来自德国的德语教师关于专业、日常生活等各方面的问题,并获得他们的认可。

高要求的德语教学目标、高强度的德语课程配置及强烈的留学愿望使不少学生在重视德语学习的时候,却忽视了专业课程的学习。一部分学生对“2+3”项目繁重的学习任务没有做好充分的心理准备,在专业和德语学习的时间分配上没有把握好平衡点;也有个别学生将专业课堂作为身心放松的场所,导致专业课程不及格比例偏高。以2013级为例,前三学期专业课程不及格比例达到25%,而同期德语课程不及格仅为10%。学生往往因专业课程出现不及格而不得不退出“2+3”项目,转至其所在专业的二级学院继续完成本科阶段的学习。

3 处理3个层面关键关系的对策

“2+3”项目作为学校中德合作的基础和领头羊,需要参与项目各方进一步找准实施过程中存在于各

个层面的问题,提出解决的办法。针对上述几种关系中所体现的矛盾,应全面、理性地看待“2+3”项目中的学生出国率,理顺校际、院际关系,从而形成合力,多途径加强学生德语语言和专业课程学习及综合素质的培养,使“2+3”项目能够更好地向着良性方向发展。

3.1 学校对“2+3”项目的总体规划

德国高校一直以严谨、一丝不苟并且保持相当高的淘汰率^[8]闻名全球。就“2+3”项目而言,也必须达到相应的考核标准,而历年“2+3”项目的最终出国率都保持在 50%~60% 已是一个不错的成绩。作为项目执行的中国高校,除了要想尽办法提高“2+3”项目学生的出国率,以满足学生和学校的需求外,也要为“2+3”项目中无法顺利赴德学习的学生做好规划。

学校可以为“2+3”项目的学生制定相应的政策,为其学习和生活提供方便。例如,特别对第四学期因为没有通过专业面试或德语确认考试而退出项目的学生,可尽量在每年六月底前做好二年级“2+3”项目退出学生的转专业手续,使这些学生在九月份开学第一天就能跟专业班级上课,避免因转专业而耽误学生的学习。

另外,学校可以建立各类奖励和考核机制,激发各二级学院参与,做强“2+3”项目的积极性、主动性和创造性,如建立“2+3”项目专业教学团队资助机制、“2+3”项目出国学生奖励和考核机制等。

3.2 二级学院对“2+3”项目的沟通合作

中德学院首先应建立与相关二级学院的沟通、交流机制,定期向各二级学院通报“2+3”项目学生招生数、学生德语学习和专业课程学习等情况,并利用期中、期末教学检查的机会邀请专业教师参加座谈,及时听取来自其他二级学院的意见和建议。其次,在课程安排上既要考虑学生的德语课程,也要考虑专业课程的安排时间,统筹兼顾,以使学生取得德语学习和专业课程学习的最佳平衡。第三,各二级学院应主动参与“2+3”项目培养计划的重新构建,在学时分配、集中时间授课和分散时间授课相结合等方面,在学院内部进行一定的调整,以避免德语教学和专业教学相互之间出现冲突。

3.3 德语和专业学习的平衡

为了平衡“2+3”项目中德语和专业学习,需要对培养计划进行重新编订,学期学时分配尽量合理,集中时间授课与分散时间授课相结合,在专业课程设置、教学内容不断优化及教学方式方法不断改革的基础上,还需改变其他教学环节,适当削减与德方对应高校相关专业关联度不大的专业课程,以使得专业课程在设置上有更大的回旋余地,避免与德语课冲突。每学期聘请数位德国教授开设专业德语课程,以弥补专业师资力量的不足,并提高学生专业语言能力。

在德语教学中应尽可能多地实施项目教学法,将德语学习从课堂延伸到课外和学生的日常生活中,让德语学习摆脱那种僵硬的人造语境,进入到自然的、以真正的社会交际为目的的情境中^[9]。需要在“2+3”项目的课程中适当增加专门的德国国情概况、政治文化、历史地理等有关人文知识的课程,了解德国国情可以扩大学生的知识面,提高学生对德国的认知度,以使学生达到专业选拔和德语语言考试的要求,也有助于赴德后快速适应德国另一种文化下的学习和生活^[10]。

在学习过程中,学生是学习的主体,所有的教学活动均是围绕学生所展开的。然而,不论时代如何变迁,以教师为主导的讲授式的传统教学仍然是第二语言教学过程中必不可少的组成部分^[11]。教师需要通过培养学生乐于学习的态度和善于学习的能力,促进学生树立文化多元主义思想,全面深入地认知和理解中国和德语国家的文化,并培养自觉有效的跨文化行为能力^[12]。而学生方面则更加需要尽早地认识到,“2+3”项目的学习要点在于对德语语言学习和专业的平衡把握及课外时间的合理安排。由于国内学习阶段时间短暂,学生越早地认识到这一点,就能越快地在心理上和行动上认同这一点,在其德语和专业学习中越能从容应对。这就需要学校、学院和教师在不同场合通过合理方式积极地引导学生,对学习有困难的学生及早发现并有针对性地提供帮助。

4 结语

涉及德国9所高校、浙科院校内9个二级学院和多个职能部门的“2+3”项目,在运行中本身就有“四多”和“两难”的特点,因此,需要理顺中德合作高校、校内各学院、学生德语学习和专业学习的几种关系,尽力协调好“四多”和“两难”在项目运行中所体现的各方诉求,从而使该项目能够保持稳定、健康的发展,推进中德合作办学的工作向纵深发展,在培养具有实践能力、创新精神和国际素养的高素质应用型专门人才方面不断彰显学校自身的办学特色。

参考文献:

- [1] 董大奎.德国FH教育及其在中国的实践研究[J].职业技术教育,2007,28(1):19-25.
- [2] 徐理勤.德国应用科学大学(FH)的人才培养模式及其启示[J].浙江科技学院学报,2005,17(4):309-313.
- [3] 黄梅芳,常侯,张海潇.德语作为第二外语的学习方法研究[J].职业圈,2007(6):129-130.
- [4] 庞海芍.通识教育:困境与希望[M].北京:北京理工大学出版社,2009:31.
- [5] 罗星凯.德国物理师范教育特色观察与思考[J].物理通报,1997(10):1-5.
- [6] 王长荣,阮世平,王建中,等.基于“2+3”的大学物理课程建设的研究与实践[J].浙江科技学院学报,2010,22(5):449-455.
- [7] 浙江科技学院教务处.浙江科技学院2013版本科教学大纲[Z].2013:15.
- [8] 宋炜.中德高等教育初探[J].广东轻工职业技术学院学报,2005,4(3):41-44.
- [9] 常波.试论德语教学中的项目教学法[J].吉林省教育学院学报,2015,31(4):57-58.
- [10] 杜蘅.德语国情课程及在教学中文化因素的导入[J].安徽文学,2015(5):138-139.
- [11] 孙培健.非目的语环境下第二语文课堂教学策略的对比研究:以美国俄克拉荷马大学汉语、法语、德语教学为例[J].语言教学与研究,2013(4):8-16.
- [12] 潘亚玲.我国德语专业学生跨文化能力培养目标与途径:基于实证研究的分析与建议[J].德语人文研究,2013,1(1):48-54.